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MARKTRATSSITZUNG 15.02.2023 

 
 

Öffentliche Sitzung 
 

1. Bauleitplanung Luhe-Widenau; Bebauungsplan Solarpark Unterwildenau; 
1. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB 

 
Der Marktgemeinderat des Marktes Luhe-Wildenau hat am 27.01.2020 die Aufstellung des 

Bebauungsplans Solarpark Unterwildenau beschlossen. In der Zeit vom 24.07.2020 bis 24.08.2020 wurde 

die frühzeitige Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung durchgeführt. 

Mit den hierzu eingegangenen Stellungnahmen hat sich der Marktgemeinderat Luhe-Wildenau in seiner 

Sitzung vom 26.01.2023 befasst. Ferner wurde dabei die Durchführung der weiteren Öffentlichkeits- und 

Behördenbeteiligung nach §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB beschlossen. 

Die Unterlagen sind unter Markt Luhe-Wildenau – Wohnen, Bauen und Gewerbe einsehbar.  

Die Marktgemeinde Wernberg-Köblitz wird im Rahmen der Behördenbeteiligung um Stellungnahme 

entsprechend § 4 Abs. 2 BauGB gebeten. 

Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt, im Rahmen der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB zum 

Bebauungsplanverfahren Solarpark Unterwildenau abzugeben. 

 
 

2. Bauleitplanung Luhe-Wildenau; 8. Änderung des Flächennutzungsplanes 
mit integriertem Landschaftsplan; 1. Beteiligung der Träger öff. Belange 
nach § 4 Abs. 2 BauGB 

 
Der Marktgemeinderat des Marktes Luhe-Wildenau hat am 27.01.2020 die 8. Änderung des 

Flächennutzungsplans mit integriertem Landschaftsplan beschlossen. In der Zeit vom 24.07.2020 bis 

24.08.2020 wurde die frühzeitige Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung durchgeführt. 

Mit den hierzu eingegangenen Stellungnahmen hat sich der Marktgemeinderat Luhe-Wildenau in seiner 

Sitzung vom 26.01.2023 befasst und die Überarbeitung des Flächennutzungsplans beschlossen. Ferner 

wurde dabei die Durchführung der weiteren Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung nach §§ 3 Abs. 2 und 

4 Abs. 2 BauGB beschlossen. 

Die Unterlagen sind unter Markt Luhe-Wildenau – Wohnen, Bauen und Gewerbe einsehbar.  

Die Marktgemeinde Wernberg-Köblitz wird im Rahmen der Behördenbeteiligung um Stellungnahme 

entsprechend § 4 Abs. 2 BauGB gebeten. 

Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt, zum Flächennutzungsplan-Änderungsverfahren des Marktes Luhe-

Wildenau nach § 4 Abs. 2 BauGB keine Stellungnahme abzugeben. 
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3. Bauleitplanung; Bebauungsplan "Solarpark Gleitsmühle" der Gemeinde 
Pirk; Anhörung der Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB 

 
In der Gemeinderatssitzung am 29.09.2022 hat der Gemeinderat Pirk beschlossen, den Bebauungsplan 

„Solarpark Gleitsmühle“ aufzustellen. 

Der Vorentwurf des Bebauungsplans „Solarpark Gleitsmühle“ mit Erläuterungsbericht, textlichen 

Festsetzungen, Begründung und Umweltbericht wurden in der Gemeinderatssitzung am 26.01.2023 

gebilligt. 

Im Rahmen der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB besteht für die Marktgemeinde Wernberg-

Köblitz die Möglichkeit, zu diesen Unterlagen Stellung zu nehmen. 

Die Unterlagen können unter 

www.vgem-schirmitz.de/Sites/BaugebieteBauvorschriften/Bekanntmachung/Bekanntmachung---Pirk 

eingesehen werden. 

Die Verwaltung empfiehlt, keine Stellungnahme abzugeben. 

Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt, keine Stellungnahme zum Bebauungsplanverfahren „Solarpark 

Gleitsmühle“ der Gemeinde Pirk abzugeben. 

 
 

4. Bauleitplanung; 14. Änderung des Flächennutzungsplans der Gemeinde 
Pirk - Anhörung der Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB 

 
In der Gemeinderatssitzung am 29.09.2022 hat der Gemeinderat Pirk beschlossen, den 

Flächennutzungsplan zu ändern. 

Der Vorentwurf der 14. Änderung des Flächennutzungsplans mit Erläuterungsbericht, Begründung und 

Umweltbericht wurden in der Gemeinderatssitzung am 26.01.2023 gebilligt. 

Im Rahmen der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB besteht für die Marktgemeinde Wernberg-

Köblitz die Möglichkeit, zu diesen Unterlagen Stellung zu nehmen. 

Die Unterlagen können unter 

www.vgem-schirmitz.de/Sites/BaugebieteBauvorschriften/Bekanntmachung/Bekanntmachung---Pirk 

eingesehen werden. 

Die Verwaltung empfiehlt, keine Stellungnahme abzugeben. 

Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt, zum Verfahren auf Flächennutzungsplanänderung der Gemeinde Pirk 

keine Stellungnahme abzugeben. 

 
 

5. Berufung Beauftragte für Neuhinzugezogene 

 
Es gibt für verschiedene Bereiche gemeindliche Beauftragte, die der Marktgemeinderat für die Wahlperiode 

2020-2026 berufen hat. Einen Beauftragten für Neuhinzugezogene (m/w/d) gibt es derzeit nicht. 

„Ankommen und Einleben“ in Wernberg-Köblitz soll mit der Berufung erleichtert werden und als Bindeglied 

für verschiedenste Bereiche fungieren. 

Ziel ist es, alle Menschen, die dauerhaft nach Wernberg-Köblitz kommen in die Gesellschaft 

einzubeziehen. Spezifische Ziele, wären Anlauf-, Beratungs- und Koordinierungsstelle für Behörden, 

http://www.vgem-schirmitz.de/Sites/BaugebieteBauvorschriften/Bekanntmachung/Bekanntmachung---Pirk
http://www.vgem-schirmitz.de/Sites/BaugebieteBauvorschriften/Bekanntmachung/Bekanntmachung---Pirk
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Beratungsstellen, Schulen, Bildungsträger und Vereine, des Weiteren die Weiterentwicklung des 

Netzwerks Integration.  Frau Dr. Salua Nassabay hat sich angeboten, als Beauftragte für 

Neuhinzugezogene zu wirken. 

 
Beschluss: 

Der Marktgemeinderat beruft Frau Dr. Salua Nassabay als Beauftragte für Neuhinzugezogene. 

 
 

6. Industriegebiet West II BA 4 - Stichstraße West - Vorstellung des 
Vorentwurfes zur Erschließung Stichstraße West 

 
 
Das Ingenieurbüro Seuß wurde mit den Planungsleistungen für die Erschließung der Stichstraße West im 

Industriegebiet West II beauftragt. Die Erschließungsmaßnahme soll ca. März / April 2023 öffentlich 

ausgeschrieben und bis Jahresende 2023 fertiggestellt sein. Der zugehörige Vorentwurf der 

Straßenerschließung wird in der Marktgemeinderatssitzung vorgestellt (Schmutzwasserkanalisation, 

Regenwasserkanalisation, Wasserleitungsbau, Straßenbau, Glasfaserkabel).  

Auf Basis des Vorentwurfes soll dann die Entwurfsplanung, Ausführungsplanung und die Ausschreibung 

(März / April 2023) erfolgen. 

Nachdem bisher aufgrund der Grundstücksverkäufe noch nicht abschließend bekannt ist, ob im Süden ein 

Ringschluss zur Weidachstraße bzw. eine Verlängerung dieser Stichstraße nach Osten erforderlich wird, 

wird momentan nur der notwendige Straßenteil zur Erschließung des südlich gelegenen Grundstückes 

umgesetzt.  In der Straße werden alle Versorgungsleitungen / Glasfaserleitungen untergebracht. Die 

Oberflächenentwässerung erfolgt in den Regenrückhalteteich West, der auch vergrößert werden muss.  

Beschluss: 
Der Marktgemeinderat stimmt der Vorentwurfsplanung für die Erschließung Industriegebiet West II BA 4 – 

Stichstraße West zu. Auf Basis des Vorentwurfes ist die Entwurfsplanung, Ausführungsplanung und die 

Ausschreibung fertig zu stellen. Die Baumaßnahme soll im März / April 2023 öffentlich ausgeschrieben 

werden. Die Erschließungsmaßnahme ist bis spätestens Anfang Dezember 2023 fertig zu stellen.  

 
 

7. Neubau eines Mehrfamilienwohnhauses auf den Fl-Nrn. 103-1 und 103-4 
der Gemarkung Oberköblitz (Fliederstraße 12+14) 

 
Der Antragsteller beabsichtigt den Neubau eines Mehrfamilienwohnhauses mit insgesamt 8 

Wohneinheiten. Der Bauort befindet sich auf den Grundstücken mit den Flurnummern 103-1 und 103-4 der 

Gemarkung Oberköblitz, Fliederstraße 12+14, im Ortsteil Wernberg. 

In der vorherigen Marktgemeinderatssitzung am 31.01.2023, TOP MR Nr. 7, wurde über den vom 

Antragsteller eingereichten Antrag auf Vorbescheid (Gemeindliche BV-Nr. 003-2023) beraten und das 

gemeindliche Einvernehmen auf Grund dessen, dass sich das geplante Gebäude im 

bauplanungsrechtlichen Außenbereich befindet nicht erteilt. 

Der Antragsteller beantragte bereits im Dezember 2019 mit einem Antrag auf Vorbescheid (Gemeindliche 

BV-Nr. 055-2019) den Neubau eines Mehrfamilienwohnhauses. Dieser Antrag auf Vorbescheid wurde 

durch das Landratsamt Schwandorf mit Schreiben vom 4. Dezember 2020 positiv befürwortet. Das 

gemeindliche Einvernehmen wurde dementsprechend im Rahmen des Verfahrens erteilt. 

Der Antragsteller bittet nun auf diese formlose Anfrage hin um Stellungnahme, ob die nun aktuell 

vorliegende geänderte Planung, positiv bewertet werden kann und die Erteilung des gemeindlichen 

Einvernehmens für einen späteren Antrag auf Baugenehmigung in Aussicht gestellt werden kann. 

Der jetzige Planungsstand ähnelt dem als positiv bewerteten Antrag auf Vorbescheid, Gemeindliche BV-Nr. 

055-2019, genehmigt im Dezember 2020. 
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Das geplante Gebäude befindet sich nun im bauplanungsrechtlichen Innenbereich, im 

Flächennutzungsplan als allgemeines Wohngebiet dargestellt. Ein Teil der Stellplätze ist weiterhin im 

bauplanungsrechtlichen Außenbereich geplant. 

Da die PKW-Stellplätze im vorderen Bereich direkt an die Erschließungsstraße Fliederstraße anschließen, 

ist hier eine Abweichung von der gemeindlichen Stellplatzsatzung notwendig. Da nach § 5 Absatz 5 der 

Satzung es nicht zulässig ist, mehr als 5 zusammenhängende Stellplätze direkt an die Erschließungsstraße 

anzuschließen, sondern diese über eine separate Zufahrt auf dem Grundstück eigenständig zu 

erschließen. 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat stellt auf Grundlage der zum Sitzungstermin vorliegenden Planung die Erteilung des 

gemeindlichen Einvernehmens zum Vorhaben, Neubau eines Mehrfamilienwohnhauses auf den Fl.-Nrn. 

103-1 und 103-4 der Gemarkung Oberköblitz, bei einem späteren Bauantragsverfahren in Aussicht. Zudem 

wird die Abweichung von der gemeindlichen Stellplatzsatzung, bezugnehmend auf § 5 Absatz 5, in 

Aussicht gestellt. 

 
 

8. Neubau Mehrfachsporthalle - Leichtmetallelemente (Auftragsvergabe) 
 
Die Leichtmetallarbeiten (Fenster und Türen einschl. zugehöriger Verglasung) für den Neubau der 

Mehrfachsporthalle wurden in einem offenem EU-Verfahren ausgeschrieben. Acht Firmen haben bis zur 

Angebotseröffnung am 02.02.2023 ein Angebot eingereicht. Wirtschaftlichster Bieter ist die Fa. Metallbau 

Vollmuth GmbH, Sulzbach-Rosenberg mit einem Angebotspreis von 279.169,64 € brutto (entspricht 

234.596,34 € netto). Die Kostenberechnung des Architekten für dieses Gewerk lag bei 449.689,10 € brutto 

(entspricht 377.890,00 € netto).  

Entsprechend den Vorgaben für eine EU Ausschreibung ist zwischen der Information an die nicht 

berücksichtigten Bieter und dem Auftragsversand eine Wartezeit von mindestens zehn Kalendertagen 

einzuhalten. Insofern wird empfohlen – sofern eine Auftragsvergabe an die Fa. Metallbau Vollmuth GmbH 

beabsichtig ist – den Bürgermeister zu ermächtigen, nach erfolgreicher Ablauf der Wartefrist den Auftrag 

an die Fa. Metallbau Vollmuth GmbH zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, nach erfolgreichem Ablauf der Wartefrist für eine EU-Vergabe, das 

Angebot der Metallbau Vollmuth GmbH mit einem Angebotspreis von 279.169,64 € brutto (entspricht 

234.596,34 € netto) für das Gewerk „Leichtmetallelemente“ zu beauftragen.  

 
 

9. Genehmigung der Niederschriften der letzten öffentlichen Sitzungen 

 
 
Sachverhalt: 
Folgende Niederschriften über die letzten öffentlichen Sitzungen stehen zur Genehmigung an: 

- Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates vom 31.01.2023 

Beschluss: 
Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates vom 31.01.2023 wird genehmigt. 

 
 

10. Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 

 
 

11. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
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Sachverhalt: 
1. SuedOstLink Kabelabschnittsstation und weiterer Zeitplan 

Der Vorhabensträger TenneT hat den favorisierten Standort für die notwendige Kabelabschnittsstation 

bekanntgeben. Als Vorschlagsstandort für die Station in der Mitte des bayerischen Abschnitts wurde 

Weihern, hinter der Blödenzellhöhe, identifiziert. Insgesamt wurden sieben Standorte untersucht. Auf 

Gemeindegebiet waren dies oberhalb von Losau und unterhalb von Saltendorf. 

Vsl. Q2 2023: Finalisierung und Veröffentlichung der Planungen für den Planungsabschnitt C2 inkl. der 

finalen Planungen zur Kabelabschnittsstation   

Februar 2023: Öffentliche Informationsveranstaltung am 22.02.2023, zwischen 14.00 –19.00Uhr, Landgraf-

Ulrich-Halle in Pfreimd zur Kabelabschnittsstation mit Einladung über örtliche Presse 

Vsl. Q3 2023: Einreichung der finalen Unterlagen nach §21 Netzausbaubeschleunigungsgesetz bei der 

Bundesnetzagentur (BNetzA). Dort werden wir Standort Weihern vorschlagen und als vorzugswürdig 

begründen. Daneben führen wir auch alle weiteren betrachteten, alternativen Standorte auf und begründen 

sie.   

Vsl. Q4 2023: Öffentlichkeit / Träger öffentlicher Belange können Stellungnahmen abgeben und erörtern. 

Vsl. 2024: Planfeststellungsbeschluss durch die BNetzA 

 


